

COOPERATIVA VALENCIANA DE ELECTRICIDAD

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta entidad, ha quedado abierta en sus oficinas la suscripción de acciones.

Con arreglo a lo dispuesto en la escritura de constitución, el capital de esta sociedad se formará por las aportaciones de los socios proporcionales al consumo de fluido solicitado.

Los consumidores actualmente adheridos, deberán formalizar su inscripción firmando la correspondiente póliza.

inscripciones y detalles en las Oficinas: MAR, 53 HORAS: De 10 a 1 y de 4 a 6

Crónicas de Madrid

EL DISCURSO DE SÁNCHEZ GUERRA

Ayer pasó el batallón de Garellano por Madrid, de regreso de África, y a esa similitud de retirada de fuerzas ha aludido hoy el presidente del Consejo en la Cámara popular durante el discurso del señor Sarradell sobre el problema de Marruecos.

En su discurso, el señor Sarradell aludió al batallón de Garellano, que, según él, fue el primero en salir de África. Este alusión, que es una alusión a la retirada de fuerzas, ha sido interpretada por el señor Sarradell como una alusión a la retirada de fuerzas de Marruecos.

El discurso de Sánchez Guerra, que, según él, fue el primero en salir de África, ha sido interpretado por el señor Sarradell como una alusión a la retirada de fuerzas de Marruecos.

El batallón de Garellano. No han podido pasar por Madrid esos simpáticos muchachos, en mejor ocasión. Les ha traído la suerte. Sin embargo, tampoco el pasadizo hizo el pronunciado efecto. Planes, airmaciones solemnes, verdades, lo que la Cámara quería: no puestas de ministros, destacados sobre el ferropunto azul.

Las palabras del señor Sánchez Guerra no fueron más que una larga, la petición de un margen de confianza, que no se puede darse a ningún Gobierno que no se presente antes con las debidas garantías de seriedad.

Las mayorías, no pudieron hacer más. Pero, todo sin entusiasmo. A Martín Veloz le costó un jiravol, varias frases mordaces de Guerra del Río y una disputa de palabras y de hechos en los pasillos. Hubo en la actitud de Sánchez Guerra, mucho teatro, mucha ceremonia. En las tribunas, recordando a un actor trágico que actúa ahora en Madrid, y se pone los cabellos de punta o devuélvele el dinero, le llamaban al presidente, el Santacrua del Gobierno. Un diputado, de «fraz», dispuesto a jurar, se consumía junto a la vidriera.

El presidente estaba dando una nota de las suyas, estaba declamando, dando gusto a los nervios... Y pensar que el país no saca nada de todo eso!

La única verdad que dijo el señor Sánchez Guerra, fue la de que los políticos españoles son los mejores políticos del mundo, y lo mejor de la sociedad española. Repetidas veces se sostuvo que estaban mucho más corrompidos que la política, otros sectores considerables de la vida española: casi todos. No ha dicho el señor Sánchez Guerra, en verdad, ninguna tontería.

Pero, esos políticos nuestros tan decorosos, comparados con los del extranjero; tan románticos, tan hidalgos, llegan a gobernantes y hay que echarles los perros.

MOSAICO

Hoy se dio una nueva larga a la cuestión de Marruecos en el Congreso. El caso es pasar el tiempo y que no se provoquen rotaciones.

Por cierto que la declaración de que serían en breve retiradas las tropas de África, hecha por el señor Sánchez Guerra, la ha convertido el presidente en un motivo de vanidad personal. Está más hinchado que un pavo. Cree que ha dado a España la única solución posible. Cree que ha salvado a España.

Y las tropas vuelven, porque ya no se sabe lo que hacer con ellas. Esta es la verdad.

Nos hemos cansado de ser Quijotes. Y de otras muchas cosas más. Las de los molinos nos llenaron de cardenales; en el viejo castillo, nos asaron a palos; los malandrines y follores que forjó la fantasía, y que eran más que frutos de nuestra torpeza histórica, nos dejaron tendidos en medio del camino.

A propósito de Tchicherin... Todos los países encuentran a su hombre, a su estadista, a su regenerador, a su espíritu cambiante, al que lleva de la mano por los más peligrosos senderos, al que les evita firmemente las amarguras de la decadencia. Todos, menos el nuestro. Aquí no hay grandes hombres políticos; y si los hay, no salen de su casa.

Tiene usted razón. Cuando España encuentre a su caudillo, España será lo que debe ser.

¿Y dónde está ese caudillo? ¿Arriba? ¿Abajo? ¿En medio? ¿En la Universidad? ¿En el taller?

¿Qué se yo... Quizá en la cárcel... Quizá.

Hoy no ha habido en el Congreso ningún incidente violento. Por esto han dicho los asistentes al salón de conferencias que no se divertían. Algunas personas, necesitan, para pasar bien el rato, que haya palos o bofetadas. Los discursos, les aburren; los comentarios, no les interesan. Quieren cosas de circo, lucha grecorromana, algo que acabe

con la vieja monotonía de aquella casa. Son los ultratras de la política. Y así continuarán hasta que sean ellos los que reciban un cachete o un bastonazo en mitad de la cabeza.

El discurso del conde de Romanones no ha convencido a nadie. Ni a los romanones, y es que la excesiva preparación lo ha destruido. Luego, el beso de Sánchez Dalp... Las ridículas de los buenos correccionistas sevillanos. No, no; esto no es política. Es fantochería. Ni con los liberales de acá ni con los conservadores de allá. Unos y otros están cortados por las mismas tijeras ferozes de la Restauración.

Ahora resulta que el ministro del Majzen, Sidí-Al-Selami, sigue preso en Tetuán. Fue detenido con sus séquito; cuando alguien, no recuerdo quién, preguntó por qué se le había detenido, contestó el Gobierno que no se hablaba más del asunto, porque Sidí-Al-Selami, acababa de ser puesto en libertad. Nada más falso. No se le puso en libertad, ni se le pondrá por ahora. Y el caso es que Sidí-Al-Selami, es uno de los cuatro ministros que corresponden al Majzen, según las más fundamentales prescripciones del Protectorado. Porque hay que tener en cuenta que el conflicto de Marruecos no es una guerra con el moro, sino una acción marcadamente con el Majzen, de civilización, de policía.

Y como hemos de llevar a cabo esa acción civilizadora, si empezamos por apollar, por algo parecido, los derechos reconocidos por España del Majzen, conservarlo preso y sin dar explicaciones, a uno de los cuatro ministros que le corresponden.

Ha llegado Roschild.

¿Cuál? Un Roschild. Se hospeda en un gran hotel. Viene a contratar bailarinas. Ya ven ustedes en lo que han venido a parar los millonarios, después de la guerra...

ARTURO MORI.

Delegación de Hacienda

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Don Vicente Chuliá, 95,54 pesetas; don José Ríos, 58,94; Hijos de Salvador Marzo, 340,45; señores Terd Stiner, 3.400,40; señores Terchendorff y Compañía, 21.625,14; don Juan Domingo Carlos, 5.620; don Vicente Gandía, 7.150,24; don Augusto Egli, 18.925,20; señores Harker y Badía, pesetas 15.647,89; don Manuel Domingo, 269,51; don José Miguel, 500; don José Ferrer, 100; don Bernabé de Sas, 753; don Joaquín Ripoll, 100; don José Anjoño Noguera, 498; don Alejandro Martínez, 180; depositario pagador, 9.700; don Manuel Palmarés, 1.074,18; don Manuel Hernández, 1.045,79; administrador de Loterías núm. 6; diez libramientos de 6500 pesetas cada uno.

Mitín en Paterna

Mañana domingo, a las cinco de la tarde en el casino Fraternidad Republicana de Paterna se celebrará un mitín de propaganda, siendo el acto público.

Harán uso de la palabra los señores Valls, Rosat, Guillar, Merino y Marco Miranda.

Dr. Vicente J. Mira

Enfermedades internas, especial en oído.

Horas de consulta de 12 a 2.

Felix Pizcueta, núm. 6, pral.

DESDE EL ESCAÑO

Impresiones parlamentarias

Elocuencia de las interrupciones y de las bofetadas

Indalecio Prieto ha invitado a nuestro estimado colega «El Liberal», de Bilbao, la siguiente crónica:

«El señor Guerra del Río, el diputado republicano por Canarias, es un hombre alto y delgado, con toda la esbeltez de una palmera de su tierra. Martín Veloz, el diputado por Salamanca, es un hombre bajo y atlético, casi cuadrado. El señor Guerra del Río tiene un mostacho negro y frondoso, de grandes guías, absurdamente cuidado, y al parecer, sujeto al labio con pegamit. Martín Veloz se adorna con un mezuquino bigote ralo y canoso. El señor Guerra del Río dispone de unos ojos, risueños y picarones. Martín Veloz tiene unos ojos grandes, de mirar fulgurante. En fin, el señor Guerra del Río y Martín Veloz son dos tipos profundamente antitéticos.

Estos dos hombres chocaron hoy. Contingencias como, ya que, so pena de recibir terribles varapalos, habremos de por vida circunscribirnos a la humilde misión de galceileros.

Esábamos en la interpección sobre Marruecos. El señor Sarradell había terminado su discurso de la tarde anterior, un discurso dicho en todo momento con fácil palabra, con elocuencia; pero acaso algo desahucado y con el defecto de haber buscado excesivo apoyo en ligeros juicios periodísticos.

El señor Sánchez Guerra replicaba al señor Sarradell. El señor presidente del Consejo había tomado el tema por todo lo alto. Un discurso declaratorio, pero también desahucado, con párrafos vibrantes y sonoros dedicados a cantar la moral y no sé si también las proezas del ejército.

En uno de esos párrafos que, desarrollando conceptos poco justos se desbordó como una catarata la palabra del jefe del Gobierno, la mayoría corrió, diciendo: ¡Muy bien! ¡Muy bien!

El señor Azzati, esa ave peregrina del Parlamento que aparece por el Congreso un día cada cuatro o seis meses, gritó: ¡Muy mal! —Me basta para mi satisfacción—dijo agresivamente el señor Sánchez Guerra—; ¡muy mal!, del señor Azzati.

Azzati replicó: —Pues como yo piensa una gran parte de la opinión española.

Hubo una pausa. El señor Sánchez Guerra, calándose los lentes, repasaba las cuartillas de notas que tenía sobre el pupitre.

En esto, Diego Martín Veloz, sentado en uno de los bancos bajos del centro, masculino no sé qué palabras en defensa del presidente; sólo le oímos que hablaba de los Regulares y del Tercio.

Entonces, el señor Guerra del Río, rápido, durante aún la pausa presidencial, exclamó: —Ahora está satisfecho el señor presidente del Consejo con la adhesión del señor Martín Veloz.

Fue la frase del señor Guerra del Río una maravilla de oportunidad, de concisión y de mala intención, que es la mejor prenda parlamentaria. Para mí, la mejor que ya he hecho seguramente, en esta legislatura.

El señor Sánchez Guerra no recogió la frase y siguió su peroración, poniendo en parangón la tesis francesa sobre Marruecos y la tesis española, para sostener que ésta y no aquella es la que se halla de acuerdo con los tratados.

Lo más substancial del discurso del jefe del Gobierno fue el anuncio de que brevemente, como ya anticipamos en «El Liberal», serán suspendidas las operaciones militares. Se suspendió el debate y los diputados abandonaron el salón. En los pasillos, recordado indolentemente contra la pared, el señor Guerra del Río hablaba con dos amigos. Hacía él se fue, Martín Veloz.

—Lo que tenga usted que decir le gritó éste—, me lo dice usted aquí fuera.

—Lo que yo tenga que decir a usted como diputado—replicó serenamente el señor Guerra del Río—, se lo diré en el salón de sesiones.

Diego Martín hizo una invocación a la magnitud de ciertos atributos que el cree prenda exclusiva, y que, por creerlo (en el mundo hay más, hermano), los toma por signo de dominio.

El señor Guerra del Río alzó la mano y el eco de una bofetada en pleno rostro de Martín Veloz resonó en las naves del pasillo.

Martín Veloz levantó su bastón. Cuando lo descargaba, se había interpuesto uno de los secretarios del señor Ferrer, Miguel Cámara, a quien por solidaridad política correspondía recibir el golpe.

No pasó más. Una avalancha de gente dejó separados a los contendientes. Los varones circunspectos censuraron el espectáculo. A mí no me pareció mal, ¡qué caray! No todo ha de ser gritar e insultarse. De cuando en cuando, deben repartirse algunos estacazos y bofetones.

A éste de hoy, francamente, no tengo nada que oponer.

INDALECIO PRIETO.

ECOS

«El Mercantil» y «La Voz»

Siempre ambos papeles comadreando de modo deplorable, indigno de la ilustración de sus lectores.

El primero dirá que es una fiel reproducción de aquel otro papel en que Soriano hubo de acreditarse de hombre noble y honrado, ejemplo de caballerosidad y depósito de todas las moralidades.

No se puede decir más disparates en menos líneas. Disparates y embustes que va a ver el lector inmediatamente:

1.ª Que el Ayuntamiento iba a nombrar dos chófers sabiendo que no hay vehículos para prestar servicio.

En efecto, uno de ellos, el señor Aix, está prestando servicio alrededor de un año. Sólo que cobra por jornales y se le da el empleo efectivo, sin aumento de sueldo. El otro ha de realizar prácticas en el carrocería y no cobrará—tal es el acuerdo—hasta que preste servicio. ¿Está claro el embuste de ese papel?

2.ª De los bidones de gasolina que consumía el vehículo municipal faltaban 14 litros por bidón. Es decir, que aquellos debían contener 50 litros y sólo contenían 36. Quiénes conocen estas cosas saben que los bidones de gasolina son de 50 litros, de cinco en cajas de 10—otras 50 litros—de 30 en cajas de dos. De suerte que no es posible la falta de 14 litros. En todo caso serían cinco, diez, quince veinte, etc., o los 50 de un bidón. Porque éstos—como dijo ayer un concejal conservador, el señor Martí Burgos—se entregan precintados. Lo lógico es—ya lo habrá comprendido el lector—que esos bidones fueran los de dos de 18 litros en cada lata; total, 36. A «El Mercantil» le conviene contar hasta 50 y, claro está, le faltan 14. Segundo embuste.

3.ª El chófer que vio estos ROBOS sintióse hombre digno y abandonó el cargo. A cualquiera se le ocurre pensar que para robar la gasolina no era cosa de ir quitando unos litros de cada bidón, suponiendo que no estuvieran precintados, sino que con llevarse los enteros quedaba sin enterarse el chófer. Pero además aquel a quien alude «El Mercantil» no abandonó el cargo, sino que fue separado de él por ciertas causas que aquel papel no debe ignorar.

Pero lo calla y sobre eso, el terror de los obreros y otras fábulas levanta un cúmulo de comentarios idiotas, aunque sobrados de mala fe.

¿Por qué todo esto y lo demás que se ha dicho del servicio de limpieza? Pues porque, cuando en tiempos de la coalición monárquica, estaba arrendado tal servicio, un sujeto que escribe en «El Mercantil» y que responde al nombre de Olegario Cifre, estaba encantado con lo bien que lo hacía aquel arriendo.

¿Se quiere cosa más clara?

Y vamos ahora con «La Voz».

Falta a la verdad cuando dice que hemos defendido hechos públicamente denunciados. A ver, cite un texto, una línea que tal diga. En cambio, cuando esos hechos están sujetos a un expediente, creemos que lo noble es abstenerse de pronunciar sentencia.

Hay en el suelto de anoche cosas como esa de «pseudorepublicanos», «medios claros y difusos de vivir», «volantes de «goss», y alcanzar cargos merced a medios poco dignos.

Lo gallardo sería decir a quién se refiere todo eso y prescribir de la misma.

¿No se habrá querido escribir «pseudolibrepensadores»? Porque, según nos consta el director de «La Voz», señor Castillo, es un librepensador arropado; ya que estando en Cáceres fue excomulgado por el obispo de Coria, el valenciano Peris Mencheta.

¿Medios claros y difusos de vivir? A nosotros nunca se nos imputó falta alguna por la administración de tal o cual legado. Y si no, díganos el señor Castillo, ¿cómo?

¿Volantes de «goss» y otros favores municipales? También hablaremos de esto si se quiere.

¿Captación de cargos por medios poco dignos? ¿Acaso hemos nosotros captado cátedras que otros ganaron? No recordamos haber incurrido en semejante indignidad.

¿Cree lo contrario el director de «La Voz»? Díganos, no se amilane.

«El Mercantil» y «La Voz» han concertado un plan vasto y tremebundo para injuriar a los republicanos. El primero da el golpe y el segundo lo recoge. A veces suele ser alguien del segundo el que, para recogerlo después, le inspira algún suelto a «El Mercantil».

Ayer, sin ir más lejos, ocurrió esto al hablar de la comisión de Batalla de flores. ¿Creen los lectores que todo eso se hace por el solo afán de molestar, o por puro romanticismo?

¡Cala! Eso de la batalla, como lo de la limpieza, etc., etc., tiene su intrínseco.

Anda en ello metido un pintorete que mendiga por el Ayuntamiento—ya salieron los favores, señores de «La Voz!»—y suele conseguir el adorno de algún carro u otros trabajos análogos.

Pero el quisiera hacerlos todos, para gloria del arte valenciano. Y como no lo consigue, ¿van comprendiendo los lectores?

Puestos a ser claros, ya se sabe que no soleros modernos la lengua.

Conque... hasta otra, si el humor nos lo permite.

El Gobernador en el puerto

A las tres de la tarde fué al puerto el Gobernador civil señor Ormaechea, al que esperaba en la Estación Marítima los vocales de la Junta de Obras señores Villamar, Montañés, Mifsud, Grolló y Robert, el presidente don Eugenio Durrús y el ingeniero director señor Maese.

Visitantes y vocales se trasladaron a las

Temas populares

Hace falta un Protectorado especial para los periodistas

La medida que el general Berenguer va extendiendo el protectorado en Marruecos, los periodistas españoles sufren una verdadera falta de protección. Y es que el protectorado se establece para los moros, no para los periodistas, con lo que no sabemos quiénes serán los verdaderos perjudicados, porque la polda de cabezas que se ha hecho en el Protectorado no ha reportado hasta ahora grandes ventajas a los rifeños. De todas maneras, las decapitaciones realizadas tienen un carácter muy particular y sirven para estimular las iniciativas individuales de los combatientes. Así, un caballero legionario, hincado a la guerra por la traición de una corista de opereta, puede llevarse con cierta tranquilidad la cabeza de un moro, aunque éste no tenga nada que ver con la traición de la corista; porque, en último término, el moro, haciendo uso de igual derecho, pudo haberse llevado la cabeza del legionario. Pero esto, como decimos, tiene un carácter muy personal. La orden de Berenguer amenazando a los periodistas que infrinjan su bando, con la pena de cadena perpetua a muerte, tiene, en cambio, una verdadera importancia y afecta a la esencia misma del protectorado. Precisamente, desde ya los periodistas en manifestación inferioridad con relación a los moros, toda vez que no pueden disponer de la cabeza de Berenguer, y éste sí que intenta disponer de las cabezas de los periodistas.

Tal vez tenga razón Berenguer y sean los periodistas los únicos culpables de lo que ocurre en Marruecos, y hasta puede ser que los moros no se enteraran del derribamiento de la comandancia de Melilla hasta que lo dijeron los periodistas. Igual sucedió, seguramente, con la muerte del general Silvestre; pero en este caso los periodistas arrepentidos, sin duda, de haber comunicado a los moros una noticia tan importante, han tratado de resucitar a Silvestre cada quince días, y si éste no ha resucitado por completo no ha sido ciertamente por culpa de los periodistas, que le hubiesen podido hacer entrevistas muy interesantes.

Lo cierto es que los periodistas merecen, con arreglo a las leyes a que se acoge Berenguer, ser más decapitados que los moros, en la zona de protectorado en favor de éstos. Y tal vez se trate, en realidad, de una consecuencia del expediente del general Picazo, que no ha tenido tiempo aún de encontrar a los responsables del desastre, y por eso convendría seguramente decapitar a unos cuantos periodistas para que la gente vea que son ellos los verdaderos responsables. Al expediente de Picazo no le falta detalle alguno. Todo está allí bien escrito y detallado en unos legajos que miden varios metros de altura. La gente cándida creyó que el expediente terminaría con unos fusilamientos, y por eso tal vez sea prudente y patriótico fusilar a algunos chicos de la Prensa, sobre todo porque a Marruecos hemos ido a proteger a los moros y no a los periodistas.—C. E.

Los buenos y los sabios

¿Carecemos, verdaderamente, de una aristocracia intelectual? ¿No tenemos sabios, investigadores, artistas, críticos? Sin duda, desde el punto de vista de la especialización y de la técnica, es mucha la distancia que nos separa de otros países: Pero los especialistas y técnicos, son una aristocracia intelectual. Las burguesías que condujeron a Europa a la catástrofe de 1914, ¿eran verdaderas aristocracias intelectuales? ¿Qué hicieron ante la espantosa conflagración las minorías selectas de los diferentes países? ¿Tuvieron el espíritu, ante la violencia y el odio, ante la destrucción y la muerte, encarnación en algún hombre superior, de rango apostólico, en cuya palabra fulgurara la conciencia humana? Y ahora mismo, a través de las mezzas quinas discusiones y miserables regateos de conferencias y asambleas internacionales, ¿hay quien sea capaz de vislumbrar aristocracias directores de pueblos? ¿Dónde están los genios? ¿Dónde están los hombres cuya mirada se dirija a la eternidad por encima de las cumbres más altas de la Historia?

En todos los países se advierte, en esta hora de achataamiento, la falta de hombres guías. En todos los horizontes, tras el crepusculo sangriento, de un gris entre cárdeno y violáceo, se han apagado las brillantes constelaciones y reinan las tinieblas. Si no brilla la antorcha de Europa, tampoco luce el faro de América. Y a punto de extinguirse las llamaradas rojas del gran incendio ruso, una sombra espesa envuelve los destinos humanos. Los viejos estadistas, pèrdidos y desleales, ciegos por limitación mental, empujan por impermeabilidad cordial, empujan a la nueva catástrofe a los pueblos. Y tras los estadistas, van el cortejo de sabios, de técnicos, de artistas incapaces de renovarse, agotados por la aridez moral de la época, de poetas que se avergüenzan de su lira.

Cuando oímos hablar en España de la necesidad de una «aristocracia intelectual», no podemos menos de experimentar cierta tristeza. ¡Ojalá tuvimos, en efecto, una verdadera aristocracia intelectual! Nosotros, democratas, nos descubrimos respetuosamente ante todas las superioridades; tenemos una capacidad de admiración sin límites, y una propensión nativa a destacar, sobre los defectos del prójimo, sus méritos y virtudes. Sentimos una religión y veneración por las grandes vidas, nobles e ilustres, que han ido formando con ideas y emociones nuestro tesoro espiritual. Pero en el hombre, la cordialidad, la emoción, la fuerza efusiva, contagiosa del sentimiento, la bondad, en suma. Un sabio puede ser un malvado y hacer mucho daño con su ciencia; puede ser un egoísta, y resultar agriado a pesar de su sabiduría. Cada día nos inclinamos más a estimar a los hombres por sus cualidades morales con preferencia a todo.

Una aristocracia intelectual! Aquellos afrancesados de 1808 eran, a lo que parece, en su mayor parte, una aristocracia intelectual; pero ¿eran una aristocracia moral? Aquellos grandes escritores del siglo XVII, cuyo servilismo puede perdonarse en gracia a las miravillas de su talento, eran, sin duda, una aristocracia intelectual; pero, ¿eran una aristocracia moral? Hay en la historia moderna de España un momento en que la aristocracia intelectual es también una aristocracia moral: es la época de la Revolución. Después, en los tristes días de la Regencia, la aristocracia intelectual deja de ser una aristocracia moral; claudica; se resella. Hoy no es feo decir que no tengamos una aristocracia intelectual. Lo peor es que los más inteligentes no son, por lo común, los que se hallan más dispuestos al austero cumplimiento del deber.

España necesita una aristocracia intelectual; pero necesita todavía más una aristocracia moral. Necesita esclarecer su pensamiento, pero necesita todavía más templar su voluntad. Necesita ciencia; pero necesita todavía más virtud, abnegación, sacrificio.

ALVARO DE ALBORNOZ.

La naranja valenciana

Seguramente se perderá la cosecha actual

Hablando el presidente de la Diputación señor Jiménez de Bentrosa, acerca de la cuestión naranjera, decía ayer que tenía noticias, de carácter particular, referentes al Convenio con Francia y por lo tanto con la cuestión de la naranja. Estas noticias confirmaron a los que en Madrid y que se nos transmitieron ayer, nuestro Director señor Azzati, al que dijo el ministro de Estado que la contestación de Francia ha llegado, pero que no podía adelantarse en qué términos se halla concebida.

El teléfono nos transmitió anoche que el diputado por Valencia señor Azzati, contestando a preguntas que le habían hecho los periodistas acerca de tan importante problema, había manifestado que estaba muy pesimista porque el ministro de Estado, señor Fernández Prida, no contestaba categóricamente ni explícitamente a cuantos requerimientos se le venían haciendo acerca de la marcha y solución definitiva del asunto.

En efecto, y en esta opinión coincidimos con las manifestaciones del señor Bentrosa, es muy significativo y muy sospechoso que el Gobierno, apremiado por los señores Azzati y Montesinos y demás parlamentarios valencianos, haya cristalizado sus ofrecimientos a los cosecheros de naranja en el sentido de donarles la contribución y abaratar los transportes.

Al señor Jiménez de Bentrosa le parece

Mitín sindicalista

Mañana domingo, a las diez de la misma, se verificará un mitín sindicalista en el local del Cine Escalante (Huerto de So-gueros).

En el acto, entre otros oradores, hará uso de la palabra Salvador Seguí (Noy del Sur).

Círculo de Bellas Artes

Se ruega a todos los señores socios interesados en la realización de la Exposición permanente, acudan hoy sábado, 29, a las seis y media, para proceder al nombramiento del Jurado admisor de las obras que han de figurar en la citada Exposición.

Teatro Apolo Compañía VELASCO
Zarzuelas y revistas

HOY SABADO - A LAS 6 TARDE - MATINE MODA:

ARCO IRIS

A LAS 10 DE LA NOCHE:
LA VERBENA DE LA PALOMA
NUEVO DECORADO - RIQUEZIMOS MANTONES DE MANILA
GRANDIOSO EXITO DE LA REVISTA DE GRAN ESPECTACULO

ARCO IRIS

LUJOSISIMO VESTUARIO - ESPLENDIDO DECORADO - 50 HERMOSISIMAS MUJERES EN ESCENA, 50
Mañana domingo, tres grandes funciones, a las 4 y 6 tarde y a las 10 noche: ARCO IRIS.

Debates municipales

Sesión de ayer

Poca después de las cinco de la tarde dió comienzo la sesión, bajo la presidencia del señor Albers.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Antes de entrar en el orden del día, el señor Brau hace constar que el hecho de que el señor Martínez se haya sentado a su lado (así lo hizo desde que entró en el salón) no significa que esté conforme con dicho edil. Habló también el señor Brau de un complot de Martínez contra él.

El señor Martínez dió explicaciones negando lo del complot y el señor Brau protestó enérgicamente de que se hubiese sentado a su lado. Como el señor Martínez no accedió a marcharse, lo hizo el señor Brau, ocupando otro escaño, terminando el incidente, que fué muy plátoresco.

ORDEN DEL DIA

Se concedieron varias licencias para realizar obras.

La Alcaldía proponía se ratifique el nombramiento de oficial cuarto interno de la administración del arbitrio sobre carnes a favor de Vicente Casasas.

El señor Marco Miranda solicitó que pasase a la comisión correspondiente. Se opuso el señor Porta y el señor Albers dijo, entre otras cosas, que dicho nombramiento lo había propuesto el administrador del arbitrio.

El señor Marco Miranda dijo que le interesaba recoger esa afirmación. El dictamen pasó a comisión.

Se aprobó la lista cobratoria de los arbitrios sobre anuncios por medio de losas y mosaicos en las aceras. Igualmente se aprobó el concierto con la empresa de la plaza de Toros para pago del arbitrio sobre carteles.

Se acordó adquirir varias prendas de uniforme para alguaciles y profesores de la Banda Municipal.

Se concedió una pensión de 1.080 pesetas anuales a la viuda del maestro jubilado don Ramón Querola.

Se aprobó el dictamen proponiendo que no se consentan puestos para la venta de artículos en el arroyo de la calle de San Vicente, desde la de la Sangre a la plaza de San Agustín. También fueron nombrados dos chófers para los autocamiones destinados al transporte de basura, con una aclaración del señor Lagarín en el sentido de que no cobren dichos empleados hasta que no presten servicio.

Se acordó abonar los derechos de visita a la Comunidad de la acequia de Mestalla.

Se celebró el sorteo de los señores que han de componer la Junta Municipal de Asociados.

Quedaron despachados dos dictámenes de trámite de Reformas urbanas.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

El señor Albers hizo constar que los señores Sarrate, Catalá y Marco Miranda le habían pedido hace varios días que instruyese expediente con objeto de esclarecer las denuncias formuladas con relación al servicio de limpieza pública y domiciliaria.

El señor Catalá manifestó que tenía un vivo interés en que el expediente tuviese un carácter de gran amplitud y toda clase de garantías, por lo que se dejaba a la Alcaldía en libertad de designar los jueces instructores del expediente.

Expresó su deseo de que fuesen invitadas a declarar cuantas personas puedan aportar algún indicio, y especialmente los directores de los periódicos que se han ocupado del asunto, y la casa Ayora, que ha suministrado gasolina al Ayuntamiento, porque se ha hablado de que en ese suministro ha habido fraude, cosa que no es posible sin la complicidad del proveedor.

El señor Martí Burgos: La casa Ayora vende los bidones precintados.

El señor Catalá: Es una casa honorable; y es de interés esa afirmación.

Quedó facultada la Alcaldía para designar los jueces del expediente.

Pasó a comisión una proposición del señor Guillot relativa a fijar los plazos para ingresar en la Depositaria municipal el importe del arbitrio sobre carruajes de plaza en el ejercicio 1921-22.

Se designó al señor Trigo para sustituir al señor Fozgaga como Director de número del Centro de Cultura Valenciana.

Quedó aprobada una matrícula de arbitrios.

Los señores Brau y San Vicente presentaron una proposición solicitando que se sacase a subasta el servicio de limpieza pública y domiciliaria.

El señor Catalá dió cuenta de los trabajos realizados por la comisión para llegar a dicha subasta, haciendo constar que hoy mismo se remite dicha comisión para estudiar nuevamente el asunto.

Dió las gracias el señor Brau, por estas explicaciones, y a ruegos del mismo pasó a comisión su proposición.

El señor Marco Miranda propuso, y así se acordó, que se concediese a los obreros y empleados municipales la fiesta del Primero de Mayo.

También el señor Marco Miranda pidió que se aprobase el dictamen de la comisión de Limpieza sobre el nombramiento efectivo de dos empleados interinos, cuyo dictamen había sido retirado del orden del día por el Alcalde.

Dió estas explicaciones que contestó el señor Marco Miranda, y se aprobó el dictamen.

El señor Brau pidió que el Ayuntamiento a justifique este año, como los anteriores, a la fiesta cívica de Burjassot.

El mismo edil preguntó por qué se habían paralizado las obras del adoguado y alcanzado el grado, pues el contratista había dado un bofetón al Ayuntamiento, paralizan-

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades, a las 3:45 tarde y 9:45 noche.—40 bellísimas artistas, 40.—4 amadas estrellas, 4.—El mejor programa de variedades de Valencia.

Conchita Garzón --- Conchita Tapia
La Piérrez --- Les Montañós

Gran éxito de los 20 debuts.
A la terminación del espectáculo, gran souper tango.

TEATRO REGÜES

Hoy, a las 5:30 de la tarde, EXTRAORDINARIA MATINE INFANTIL con la cooperación de los CHIQUETS DELS MILACRES

Lo ángel y lo diable por los niños del Pilar	La Muda por los niños del Mercado
Lo toc de Somatén por los niños del Carmen	La mort del rey moro de Graná por los niños de la plaza de la Virgen
La conversió dels chodios por los niños del Tros Alt	SORTEO DE UNA COLOSAL TORTADA.

POR LA NOCHE, A LAS 9:30:
LA VERBENA DE LA PALOMA
Reaparición de la revista valenciana

"A LA VORA DEL RIU, MARE..."
GENTE SERIA

El próximo lunes, beneficio de JUAN BARAJA: Juan José y La canción del trabajo

do las obras por no haber cobrado, después de haber acordado la Corporación que continuasen dichas obras.

El señor Albers contestó que no se le había comunicado dicha paralización.

El señor García Cabañes dijo que obedecía a que el Alcalde no había firmado las láminas correspondientes a las obras realizadas en el último trimestre. Pidió que se le pagase al contratista.

Confirmó este extremo el señor Albers, y el señor Marco Miranda propuso que la comisión de Reformas urbanas, que se ha de reunir hoy, estudiase el pliego de condiciones de la contrata, y si éste había sido quebrantado con dicha paralización, el Ayuntamiento debía resolver de una vez y con toda energía este asunto.

El señor García Durrús dijo que no existiendo causa de fuerza mayor, el contratista debía continuar las obras, y el obligarle a ello era facultad de la Alcaldía.

«Su señoría» dijo al Alcalde—no debe perder el principio de autoridad»

Se mostró contrario a que la comisión entendiese en el asunto, porque el contratista nada había notificado al Ayuntamiento. También pidió que se pagase al contratista y así no había conflicto.

Intervino el señor Ballester, y el señor Marco explicó el alcance de su proposición, que fué aprobada, después de intervenir nuevamente los señores Brau y Durrús.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Los formularon; el señor Beller para que sea suministrado convenientemente el establecimiento benéfico La Gota de Leche y el señor Muñoz Carbonero para que se dote de camas, alcohol, algodón, etc., a las casas de Socorro, pues en algunas, como la del Puerto, se ha suspendido la consulta diaria.

El Alcalde dijo que no tenía dinero para dichas prestaciones y el señor Muñoz Carbonero contestó que eran de una urgencia inaplazable.

El señor Ballester formuló otro ruego relacionado con el Mercado del Cabanal.

El señor Marco Miranda censuró las restricciones establecidas para entrar en la tribuna pública los días de sesión.

El señor Sandalinas pidió que se girase una visita de inspección a un depósito de cerdos existente en el barrio Marino, junto a la estación del Cabanal.

El señor Samper, que no se hallaba en el salón cuando se discutió lo del asunto de la limpieza, rogó que el expediente se tramitase con toda urgencia y que los jueces fuesen designados entre los concejales de las minorías.

Seguidamente se levantó la sesión, a las siete de la tarde.

ATENEOS CIENTIFICO

El miércoles, a las seis y media, dió una conferencia en este Centro (Mar, 23), dedicada a la Juventud Feminista, don Vicente Losada Díez, acerca del tema «La psicología fundamental y la ética como fundamentos de la pedagogía».

Estudió la evolución histórica de las ideas pedagógicas desde los primeros hallazgos de Grecia hasta el Renacimiento, época en que el conferenciante juzgaba como de máxima acentuación individualista, tanto en lo religioso como en lo político y filosófico. La crisis del individualismo se acentuó con la pasada guerra europea. A partir de este momento, el señor Losada señaló con gran precisión lo que entendía por pedagogía y la base ética sobre lo que había de estudiarse. Trató en su última parte de los medios de educación que se emplean en las escuelas y centros docentes, totalmente arcaicos y perjudiciales.

Fuó muy aplaudido.

El acto lo presidió la señora Angeles Soriano.

Casa de la Democracia

Esta sociedad celebrará mañana, de diez a una de la madrugada, gran baile familiar, último de esta temporada, que será amenizado por una brillante banda.

Se pone en conocimiento de los señores socios que para poder entrar en el salón es indispensable la presentación del pase del corriente mes.

DE INTERÉS PARA LOS REPUBLICANOS

Rectificación del Censo electoral

En el segundo piso de la Casa de la Democracia, ha quedado montada la Oficina electoral del Partido, a la que pueden acudir todos los correligionarios mayores de 25 años que no tengan voto para incluirlos en las listas. También podrán pasar a formular la reclamación correspondiente cuantos hayan sido excluidos indebidamente de las listas electorales y cuantos tengan que formular alguna reclamación sobre el Censo electoral.

Como el periodo de rectificación termina el 5 del próximo Mayo, rogamos a cuantos correligionarios tengan que hacer alguna reclamación acudan sin demora a esta oficina, que será atendida debidamente.

Horas de oficina, todos los días de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Advertencias a los casinos

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Los correligionarios de este distrito que teniendo 25 años no figuren en el Censo electoral, pueden pasarse por el casino de la calle de la Encarnación, número 3, desde las cuatro de la tarde hasta las once de la noche, donde les recibirá una comisión del comité que tomará nota y se encargará de gestionar la inclusión en la rectificación del corriente año.

CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO

Hallándose en periodo de inscripciones en el Censo, se ruega a todos los correligionarios que no se hallen inscritos, se pasen por este casino todos los días, de nueve a doce de la noche, con la documentación necesaria para proceder a su inclusión.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Todos los correligionarios que reúnan los requisitos legales para figurar como electores en el Censo electoral y no se hallen inscritos en él, se servirán pasar por los casinos del distrito El Pueblo, calle de Espartaco; Club Republicano de Patraix y El Popular, del camino Real de Madrid, donde habrá comisiones todas las noches para inscribirlos.

Es de interés para el distrito el que no quede un correligionario sin figurar en el Censo electoral.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Próxima la rectificación del Censo electoral se encarece a todos los correligionarios que no figuren en el mismo acudir a este casino donde todas las noches estará el secretario para admitir las inclusiones y dar las instrucciones debidas para que éstas sean realizadas.

CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO

Se pone en conocimiento de todos los correligionarios del distrito del Museo, que pueden inscribirse en el censo del Partido en los casinos del distrito (Corona, 2) Casino Republicano de Benicalap, Casino Republicano de Campanar y Casino Republicano de Benimámet, en cuyos casinos habrá una comisión para tomar los datos necesarios. Se advierte que podrán hacerlo hasta el día 4 del próximo mes de Mayo.

CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO

Hallándose en periodo de inscripciones en el Censo, se ruega a todos los correligionarios que no se hallan inscritos, se pasen por este casino todos los días de nueve a doce de la noche, con la documentación necesaria para proceder a su inclusión.

DISTRITO DEL CENTRO

Se ruega a los correligionarios que no hayan tenido voto en las últimas elecciones, que se pasen durante el día por la calle del Triador, 27; y por la noche por la Casa de la Democracia, donde se les facilitará los datos para la inscripción en el Censo electoral.

OLYMPIA Martes 2 de Mayo

DEBUT DE LA COMPANIA OFICIAL DEL TEATRO ESPAÑOL, DE MADRID, DE

RICARDO CALVO

ESTRENO

Las mocedades del Cid

BA-TA-CLAN (Antes teatro Martí)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA

Todos los días, a las 3:30 tarde y 9:30 noche, 42 NOTABLES CANZONETISTAS Y BAILARINAS, 42 MAÑANA, despedida de la atracción mundial de grandioso éxito LES LISANDRAS

Lunes, 12 notables debuts, entre ellos la incomparable atracción TRIO LIBERTAD. Hoy, después del espectáculo de la noche GRAN BAILE de artistas al estilo ALHAMBRA, DE PARIS.

Clínica dental

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente o muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos, sólo de 9 a 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia

Entrada por la calle de Moratín

Labor educativa

Si el catedrático don Antonio Merino Cortés no tuviera cimentada su fama de conferenciante, bastaría su bella peroración de anfitrión para ser considerado como disertante de los mejores. Los aplausos con que fué obsequiado en el casino del distrito del Museo es una elocuente muestra de la complacencia con que fué oído al desarrollar el tema «El principio de las nacionalidades en la historia», ante numeroso y entusiasta público.

Definió el concepto de sociedad, nación y estado, y con datos históricos fué relatando el origen de razas, idiomas, religiones y libertades de las naciones que desaparecieron como tales para fusionarse en federaciones, confederaciones, etc., más tarde, ó luego reaparecer en idéntica forma.

El auditorio salió satisfecho de la labor educativa a la cual presta su concurso tan simpático correligionario.

El próximo jueves seguirá la serie de conferencias con otra dadas por el conocido escritor Eduardo Guillar.

por una brillante banda de música.

Fiesta del trabajo

En conmemoración de esta fiesta, el día 1 de Mayo, en el pueblo de Moncada las sociedades obreras celebrarán un mitin, en el cual tomarán parte los señores Moreno, Guillar, Darío Marcos y Merino Conde.

En la Sociedad Obrera de Vinalesa conmemorarán también dicha fiesta y darán una conferencia el escritor Guillar Garí y el catedrático Merino Conde.

La sociedad peluqueros-barberos

pone en conocimiento de todos sus asociados en particular y en general a todos los dependientes del mismo tanto, que según previene el vigente contrato de trabajo y horario concertado con la patronal, el próximo lunes día 1 de Mayo, se disfrutará de fiesta total. Lo que tiene a bien comunicar la Directiva.

Casa de la Democracia

Esta sociedad celebrará un gran baile familiar a beneficio de la Casa Colonia Laica Blasco Ibáñez mañana domingo, de diez a una de la madrugada, que será amenizado por una brillante banda de música.

ACCION REPUBLICANA

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA
Distrito de la Misericordia

Se convoca a junta general para mañana a las 11:30 de la misma, para tratar asuntos de interés.—El secretario, Joaquín Raga.

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador manifestó ayer que había recibido la visita del teniente de alcalde señor García Cabañes, que realiza en el distrito de la Universidad una activa campaña en pro de las subsistencias, habiendo formulado algunas denuncias importantes.

Repatriado por el gobernador general de Nueva Guinea

ha llegado a Valencia el presunto demente Joaquín Ferragut Sabater, natural de Algemés, quien, por disposición del Gobernador, ha ingresado en el Manicomio hasta tanto que su familia se incaute de él.

La Comisión provincial se reunió ayer mañana

bajo la presidencia del señor Sanz, despachando asuntos de trámite.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicaciones. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

THE LAXO

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicaciones. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicaciones. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicaciones. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicaciones. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicaciones. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

SALÓN DE MODA

Perfumado con productos GUDOR

Últimos días del gran éxito

VERDADERO SUCESO ACONTECIMIENTO UNICO

Detrás de la puerta

Programa especial Rialto de Ajuria

Maravilla de técnica y presentación

Alardes de arte y emoción, en las escenas de la guerra en el mar, donde asistimos al torpedeo y voladura de un transatlántico y combate de un submarino con un crucero.

Lo nunca visto en el cine

Completará esta gran sesión

La conquista de Regina

Por el popular actor BISCOT

Bolonio, pintor modernista -

Notable asunto en dibujos

PRECIOS DE COSTUMBRE

Lunes, empezará la reprise, a razón de dos capítulos diarios, del gran éxito

LOS TRES MOSQUETEROS

Grandioso éxito de la emocionante película, de gran interés, titulada

Cine Sorolla

Programa para hoy

Grandioso drama de la superproducción alemana, en cinco partes, interpretado por

HELLA MOGA

Completará la sesión una cómica.

Nota.—Para el lunes próximo, sensacional estreno:

SALOMÉ

Repertorio Dulcinea, la aristocracia del cine.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 4:30, se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los afamados pelotaris Chato de Marçuales, Chiquet de Valencia y Fanalero (rojos), contra Cacahuat, Senén de Benisanó y Tufelo (azules).

El partido será a recaleta, por encerrada.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciosos, tífus, paratífus y malsas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Beller, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en anemias (tafavivas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beller, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a La Inmejorable (nombre registrado), calle de San Vicente, número 104. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Espectáculos

TEATRO PRINCESA.
A las 9:30: Mala hierba (estreno)

TEATRO APOLO.
Compañía Velasco.—A las 6: Arco Iris.—A las 10: La verbena de la Paloma y Arco Iris.

TEATRO RUZAFÁ.
A las 9:30: El cantinero del Tercio, La culebrilla de moda (estreno) y La canción del olvido.

TEATRO REGÜES.
A las 5:30.—Matine infantil, representándose todos los «Milacres».—A las 9:30: La verbena de la Paloma, «A la vora del riu, mare!» y Gente seria.

CINE SOROLLA.
De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO.
De 4:30 a 12:30: Gran sesión de cine.—Todos los días estrenos.

CINE MODERNO.
De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

BA-TA-CLAN (antes teatro Martí)
A las 9:30 y 9:30: Temporada de variedades.

EDEN CONCERT (Barcas, 7).
A las 3:15 y 9:45: Grandes sesiones de variedades y vodevil.—Entrada por consumición.

CINEMA GINER (Pilar, 5 y 7).
De 4:30 a 12:30: Gran sesión de cine.—Todos los días películas de las mejores marcas.

LOS CAMBIOS

Table with exchange rates for Paris, London, and Madrid.

EN LA BRECHA

Con ruedas de molino

Aunque la mona se vista de seda... Leo en un periódico que Alemania y Rusia han firmado un tratado de contrabando...

Fué, según escriben de Madrid, muy celebrada la visita de Salvador Seguí «Noy del Suero» al Congreso de los diputados.

Por estos días hubo un tiempo que se hacía la manifestación cívica a los silos de Burjasot. Ignoro la causa por la cual se suspendió aquel acto de protesta contra la reacción.

Esta fiesta republicana y liberal, a quien dió vida el gran Blasco Ibáñez, no debió borrarse nunca, como no se ha borrado en Sagunto y en otras localidades, que no dejan pasar un año sin celebrarla.

Lo de Marruecos va muy bien. Traslado por aquí, traslado por allá. Ahora, una conferencia, después otra y dos más a la semana, que viene.

¿Cuántos hombres murieron en Julio? Pues seguimos contando todavía. Hoy aparecen mil cadáveres, mañana doscientos, ayer media docena.

Y la Pascua nos están haciendo, porque los seis millones de gasto diarios siguen su marcha de ruina para la nación.

Los contribuyentes tienen el calvario eterno; y noche protesta de verdad; todos con ruedas de molino.

Continúa haciendo gracia esa lámina de «Mundo tráfico», en la que hay un soldado extrayendo de un saco la cabeza de un jefe moro.

Sección Comercial y Agrícola

Telegrama recibido de los señores White y Leatherland.

Subasta del día 28

Vapor «Atlas»

Sanas y segundas:

De 146 a 176.

De 149 a 166.

De 15 a 18.

Por telégrafo y teléfono

De Barcelona

La Corporación General de Trabajadores y Unión de Sindicatos libres, ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

El Sindicato libre de metalúrgicos, pone en conocimiento de los obreros fundidores en bronce, que se abstengan de trabajar en la casa Giral y Ribas, pues por su intransigencia, dicho patrono se ha hecho acreedor al boicot.

Además, recomiendan a todos los obreros de Cataluña, que el día 1.º de Mayo dejen de acudir al trabajo como un solo hombre.

Por falta de fluido eléctrico, han quedado en paro forzoso los obreros, que en número de 3.000 trabajan en una fábrica de hilatura.

Se confía que mañana quedará reparada la avería.

La Real Academia de Medicina y Cirugía ha acordado celebrar el día 1.º de Mayo una sesión de homenaje al doctor Ramón y Cajal, tomando parte todos los académicos.

Han regresado de Madrid los comisionados por la Mancomunidad, para gestionar la cesión de los teléfonos.

La causa que por explosión de una bomba durante la fiesta de los Somatenes debía celebrarse mañana, ha sido suspendida, por hallarse en el penal de Alcalá, y no haber llegado a tiempo la notificación del proceso Juan Bautista Acher (a) El Poeta.

Se ha iniciado un violento incendio en un almacén de la plaza de Medicaci.

La Mutualidad de los empleados de Correos de Valencia.

La «Gaceta» publica una real orden de Gobernación, autorizando la constitución en Valencia de la Asociación de Auxilios Mutuos de jefes y oficiales del Cuerpo de Correos.

El Capitán general de Valencia en Alicante

Alicante.—Al mediodía ha llegado el capitán general de la tercera región, señor Zabala, con el general de Estado Mayor señor Cabrera y ayudantes respectivos.

Procedían de los Alcázares.

Han sido recibidos por las autoridades civiles y militares.

Después, el general Zabala ha revisado los cuarteles y la fortaleza de Santa Bárbara.

Por la tarde, a las cinco, fué obsequiado el general Zabala con un té en el Casino de Alicante.

Por la noche asistió a la función que se celebró en el teatro Principal.

Mañana saldrá para Valencia.

En la Presidencia

El jefe del Gobierno recibirá por la mañana la visita del embajador de España en Berlín, señor Soler y Guardiola.

Al conversar con los periodistas, manifestó que el día 2 de Mayo es fiesta, y que por lo tanto, si hoy hubiese dictamen de la comisión de Hacienda sobre el proyecto Omnium, no gestionaría que se celebrase el martes para celebrar sesión, pero no habiendo hoy dictamen, se celebrará sesión el día 2 para leerlo.

Respecto a la petición del «quorum», hecha por el señor Pi y Suñer, para aprobar definitivamente el proyecto de aduanas, he dicho el señor Sánchez Guerra que se votará el martes, y si dicho día no se celebra sesión, será votado el miércoles.

Hoy concurrirá el presidente al Congreso, en donde continuará el debate de Marruecos, y después irá al Senado, para contestar a una pregunta sobre pasaportes.

Confirmando que nuestras tropas están operando en Beni Aros.

Fallecimiento

París.—Ha fallecido víctima de un ataque de gripe el ex presidente de la República francesa M. Paul Deschanel.

Modificaciones

A última hora de la tarde comenzó la comisión de Hacienda del Congreso el estudio de los proyectos tributarios de Bergamín.

Seguramente se propondrán algunas modificaciones importantes, en particular en lo que se refiere al proyecto sobre derechos reales.

LAS CORTES CONGRESO

A las 3.30 ocupa la presidencia el conde de Bugallal y declara abierta la sesión.

En el banco azul el señor Ordoñez.

El señor Pozo se adhiere a la petición que en la sesión de ayer hizo el señor Gascón y Marín, para que la comisión de Códigos informe el proyecto de ley sobre Justicia foral aragonesa.

Luego se refiere a lo que ocurre con los funcionarios del Estado que ingresaron después de aprobada la ley de Bases, y pide que se cumpla lo que está preceptuado sobre percepción de derechos pasivos.

El señor Ordoñez ofrece complacer al orador.

El señor Azzati pide se vote el crédito necesario para continuar la construcción del edificio de Correos en Valencia.

El señor Pi y Suñer dice que desea conocer la opinión del ministro de la Guerra sobre el problema sanitario, que implicará la repatriación de las tropas.

Se dice que en breve van a ser repatriados la mayor parte de los soldados que hoy están en Marruecos, y el problema sanitario que se planteará con dicho motivo debe ser atendido con toda seriedad.

Se refiere concretamente a la tuberculosis en Marruecos.

Dice que las penalidades de la campaña agravan al mal; los soldados adquieren la tuberculosis, son repatriados enfermos, y esto representa no sólo la mortandad de los que con tal enfermedad regresan, sino también un peligro grave de contagio para el resto de los ciudadanos.

Hay casos en que la escasez de recursos en las familias impide atender como debiera ser a estos enfermos, que por dicho motivo pierden la vida.

En España sucumben anualmente 50.000 tuberculosos, lo que supone que el número de enfermos de este terrible mal se eleva a 500.000.

Es decir, que de cada 40 españoles que vivan por la calle, uno es tuberculoso.

Con la repatriación de tropas de Marruecos, se presentará el problema con caracteres muy graves y tanto la Sanidad civil como la militar están obligadas a atenderlo, como se hizo de modo radical en el extranjero.

Si, como se anuncia, la repatriación comienza en breve, se teme que las medidas que se adopten sean tardías.

Pide que se nombre una comisión que estudie el problema y presente la solución del mismo.

Le contesta el general Olaguer.

Dice que no puede dar una contestación amplia, pues el aspecto técnico del asunto se lo impide, pero que los casos de tuberculosis en el ejército, son siempre motivo de inuidad en el servicio, y por lo tanto, no ve el peligro que señala el señor Pi y Suñer.

El señor Barcia se ocupa de los preparativos para las operaciones en Beni Aros, y dice que van precedidas de órdenes draconianas.

Se intenta rodear estas operaciones con silencio y misterio, llevando la alarma a la opinión, que se pregunta qué es lo que ocurre.

Añade que a pesar de haberse establecido las garantías, existen en la colonia Rif dieciséis deportados gubernativos, incluso cuatro extranjeros, que sufren grandes penalidades.

El señor Olaguer confirma que en la operación de hoy en Beni Aros, se han logrado los objetivos señalados.

No tiene más detalles. Sabe que el enemigo ha opuesto resistencia.

miento de éste para la subsecretaría de la Guerra.

(Rumores.) Declara que Sanjurjo ha sido trasladado a Larache en virtud de presiones de ciertos elementos.

(Rumores.) Se ocupa del traslado a Burgos del coronel Riquelme y desafia a que se digan las causas de este traslado.

Asegura que no habrá valor para hacerlas públicas.

«Yo—continúa—no he dicho que tenemos un ejército de vencidos, sino que siempre vencen los moros en las aguadas y enfocando sus cañones sobre nuestras posiciones.»

Habla luego de los emboscados, afirmando que los ha habido guiando automóviles Ford, mientras otros se ponían en peligro.

Extraña que el señor Sánchez Guerra, algunos de cuyos deudos han derramado su sangre en África, «justifique» esta conducta.

Habla de los prisioneros y anuncia que va a leer una carta de Abd el Krim.

(Grandes rumores.) El presidente advierte al orador lo peligroso de esa lectura.

El señor Sarradell lee la carta.

Abd el Krim dice en ella que trata con humanidad a los prisioneros, y se queja del salvajismo con que proceden nosotros contra los rebeldes.

(Gran escándalo; voces: ¡Eso es una vilfanfarrón! Los señores Prieto, Villanueva y Nougués, protestan de estas afirmaciones.)

El señor Bugallal procura calmar los ánimos.

El señor Serradell hace constar que no patrocinó dichas manifestaciones.

El señor Cervantes: Sólo el haberlo leído su señoría constituye ya la vilfanfarrón.

(Se promueve un nuevo tumulto, con campanillazos y protestas.)

Se oye la voz del señor Serradell que rechaza violentamente las frases del señor Cervantes.

Le apoyan varios diputados, para que el interruptor retire sus frases.)

El señor Bugallal da amplias explicaciones.

El señor Serradell, reanuda nuevamente su discurso.

(En la Cámara, aún continúan los rumores.)

Relata el orador las gestiones de madres, esposas y hermanas de los prisioneros cerca del señor Sánchez de Toca.

Este contestó que quienes hacían esas gestiones eran fanaleros.

El señor Sánchez Guerra: Eso es inexacto. A ver, cite su señoría el nombre de una sola de esas mujercitas.

(Rumores.) El señor Serradell pasa a ocuparse de la carta de Fernández Almeida.

En ella se accede para que las gestiones del rescate puedan llevarlas a cabo particulares.

Dieron principio, pero el Gobierno suspendió la autorización.

«Y no sólo fué esto—añade—sino que calificó esas gestiones de «dimo benéfico y misericordioso.»

Se suspende este debate.

Orden del día.

El inárgués de Atacena jura el cargo.

Continúa el debate sobre la cesión de la red telefónica catalana a la Mancomunidad.

El señor Nougués se levanta para combatir la proposición.

Orden del día.

Proyecto sobre el maíz.

El señor Durán y Ventosa lo defiende.

Es desechado el proyecto del señor Pavé de Saraluce.

Orden del día.

Continúa la discusión del proyecto gravando la importación de trigo y harinas.

Durán Ventosa vuelve a combatirlo extensamente por considerarlo excesivamente proteccionista.

Dice que los representantes gallegos actuando como regionalistas y contando con su ayuda han conseguido un gran triunfo.

Los felicita y confía en que estarán a la reciprocidad para cuando los regionalistas los necesiten.

Añade que debe concederse al azúcar el mismo trato que se otorga al trigo.

Sorluce dice que el voto particular aprobado el martes no defendía sólo los intereses de Galicia, donde no tiene arraigo la semilla separatista como lo prueba el fracaso de algunas campañas que se intentaron.

Royo Villanova explicando una interrupción que hizo a Durán y Ventosa durante su discurso, dice que cuando los regionalistas pidan algo en nombre de Cataluña, todos y él el primero, están propicios a concedérselo.

Lo que no pueden concederse son las peticiones que se hagan en nombre de los nacionalistas.

Trías defiende la enmienda.

El señor Serradell hace constar que no patrocinó dichas manifestaciones.

El señor Cervantes: Sólo el haberlo leído su señoría constituye ya la vilfanfarrón.

(Se promueve un nuevo tumulto, con campanillazos y protestas.)

Se oye la voz del señor Serradell que rechaza violentamente las frases del señor Cervantes.

Le apoyan varios diputados, para que el interruptor retire sus frases.)

El señor Bugallal da amplias explicaciones.

El señor Serradell, reanuda nuevamente su discurso.

(En la Cámara, aún continúan los rumores.)

Relata el orador las gestiones de madres, esposas y hermanas de los prisioneros cerca del señor Sánchez de Toca.

Este contestó que quienes hacían esas gestiones eran fanaleros.

El señor Sánchez Guerra: Eso es inexacto. A ver, cite su señoría el nombre de una sola de esas mujercitas.

(Rumores.) El señor Serradell pasa a ocuparse de la carta de Fernández Almeida.

En ella se accede para que las gestiones del rescate puedan llevarlas a cabo particulares.

Dieron principio, pero el Gobierno suspendió la autorización.

«Y no sólo fué esto—añade—sino que calificó esas gestiones de «dimo benéfico y misericordioso.»

Se suspende este debate.

Orden del día.

El inárgués de Atacena jura el cargo.

Continúa el debate sobre la cesión de la red telefónica catalana a la Mancomunidad.

Bergamín la rechaza.

Cano Rueca pide que se tengan en cuenta los intereses de la agricultura.

Suspende el debate.

Discuten el dictamen de la comisión del Trabajo sobre el proyecto facultando al Gobierno para ratificar el convenio entre España y la Argentina que determina las condiciones en que los obreros españoles y argentinos, víctimas de accidentes de trabajo, pueden disfrutar los beneficios de la ley.

El marqués de Santa Cruz explica el alcance e importancia del asunto.

Aprobábase sin discusión.

Fernández Caro se ocupa de la instalación de depósitos subterráneos de bencina en el interior de las poblaciones que constituye un peligro no sólo perjudicial para la salud, sino que también podría ocasionar catástrofes lamentables.

Echevarría se adhiere al ruego y Piniés ofrece remediarlo.

Palomo se ocupa del expediente electoral de Cazalla de la Sierra y pide antecedentes para conocer el asunto.

Piniés le contesta brevemente.

Se levanta la sesión.

Azzati a Valencia

Terminada la semana parlamentaria ha salido para Valencia nuestro Director el diputado a Cortes por Valencia don Félix Azzati.

La campaña en Marruecos

De la importantísima operación de ayer no se sabe más que lo oficial

Las operaciones del Silencio

Nada puede saberse de Marruecos si no lleva el marchamo oficial.

El alto comisario ha publicado un nuevo bando conminando con graves responsabilidades a quien divulgue la menor noticia de las operaciones.

El comandante general de Melilla ha hecho público otro bando anunciando severos correctivos para los soldados que incurran en el vicio de la blasfemia.

A falta, pues, de noticias sobre el curso de las operaciones, en los círculos y pasillos de ambas Cámaras se comentaba alrededor del problema marroquí.

El centro de estos comentarios es el discurso Romanones.

Este, comentando alguno de los comentarios, dijo:

«Mi partido no está formado para repoticiar la peregrinación al desierto «sine die»; no aspiramos a ser israelitas.

La tierra de promisión está muy cerca, tan cerca que puede tocarse con las manos.»

El revuelto de estas frases ha sido enorme.

Se ratifica la creencia de estar próximos acontecimientos políticos de trascendencia.

El conde, con su habilidad característica, recogió un anhelo popular, lo hizo bandera de Gobierno y expuesto el país dirá la última palabra.

Afirmaban otros políticos que existe una mina convenientemente preparada para explotar y de la cual será víctima el Gobierno.

Algunos dicen que la conjura está en marcha y a rostro descubierta.

Sus directores son Maura, Romanones y un político catalán.

Ossorio y Gallardo, repeta esta tarde en los pasillos lo que ayer dijo en el seno de una comisión:

«Señores: Dénse prisa a resolver sus asuntos porque este Gobierno ha entrado en la agenda.»

Las minorías están indignadas con Sánchez Guerra.

Este ha adoptado una actitud violenta en sus réplicas, aun no existiendo motivos para ello.

Un diputado, decía:

«El jefe del Gobierno lucha a zarzapos con algún emboscado; desea morir luchando.»

La obstinación del Gobierno en ocultar la verdad de lo que ocurre en Marruecos ha producido esta tarde alarmantes rumores sobre la operación realizada en Beni-Aros.

A última hora de la tarde estuvo en el Congreso el senador y aplaudido autor dramático Linares Rivas, pariente del teniente coronel jefe del Tercio Extranjero, quien dijo que supo de labios del ministro de la Guerra que Millán Astray había resultado ileso del combate.

Otras noticias bastantes pesimistas circularon con relación al combate, pero akuratamente ninguna de ellas se confirmó.

Al llegar al Congreso los periodistas solicitando detalles de las operaciones de hoy en Marruecos.

Olaguer manifestó que las noticias que tenía continúan que esta mañana salieron desde Ceuta, al mando del general Alvaréz Manzano, las columnas de Larache que estaban concentradas en el zoco Jemis Beni-Aros.

Desde la posición de Meserach salió una columna de Larache al mando del general Sanjurjo, habiendo conseguido ambas columnas los objetivos propuestos y señalados para esta primera etapa.

A las dos de la tarde comenzó el repliegue de las fuerzas que estaba realizándose con perfecta regularidad.

Añadió Olaguer que la jornada había sido dura, pues el enemigo opuso una tenaz resistencia, confiándose en que ésta disminuirá en días sucesivos a causa del duro castigo que sufrieron hoy los rebeldes.

El ministro, carecía de nuevos informes y prometió facilitarlos en seguida que los recibiera.

Dijo también que el enemigo continúa hostilizando ambos peñones.

Noticias oficiales del combate de Beni-Aros

Se tienen ya noticias oficiales del duro combate sufrido ayer por nuestras tropas contra las más aguerridas huestes marroquíes.

Tres columnas al mando directo del general Alvaréz Manzano lucharon brillantemente con el enemigo.

La caballería batió con éxito a la cabala de Sumata que salió en masa a su encuentro, intentando cortar las comunicaciones con intervención de los jefes más fanáticos de Yebala que eligió el Raisuli para que defendieran el último baluarte de Tazarut.

El objetivo que se persigue es de la mayor importancia en todos sus aspectos. Seguramente que las jornadas de realización de este plan, ni serán fáciles ni pocas. Hay que calcular que se tardará un par de semanas.

En el ministerio de la Guerra se facilitó esta tarde a los periodistas el siguiente telegrama del alto comisario de España en Marruecos:

«Esta madrugada salió la columna de Ceuta del zoco El Jemis y de Larache, una de Mexerah y dos de Tazarut, avanzando en dirección contraria.

Lograron estas fuerzas los objetivos propuestos, ocupando las seis posiciones designadas de antemano.

El repliegue se inició a las dos de la tarde.

La resistencia que opusieron los rebeldes fué dura, como estaba previsto, infligiéndoles duro castigo, cosa que permitirá en lo sucesivo desenvolverse a nuestras tropas con mayor facilidad.»

Entraron en fuego en total 30.000 hombres y cuarenta aviones.

El general Olaguer manifestó después a los periodistas que carecía de detalles de la operación.

¿Millán Astray, herido grave?

En el Congreso ha circulado el rumor de que en la operación de ayer fué herido gravemente el teniente señor Sirvent, hijo del coronel del mismo apellido.

También se dice que anoche salió precipitadamente para Marruecos el padre del señor Millán Astray.

Supónese que el motivo del viaje obedeció a haber resultado gravemente herido el jefe del Tercio, señor Millán Astray.

Las víctimas del Africa

Cádiz.—Se ha organizado un tren militar para conducir a Badajoz 100 heridos y enfermos que trajo el buque hospital «Alcantara».

A. SERRANO.

Nuevo Mundo

Si portada, es un bellísimo apunte de nuestro gran Sorolla; y a tenor de ello es el conjunto: prosa de Borrás, Unamuno, Linares y otros.

Los teatros

Beneficio de Romeret

Vicente Romero es un artista de los que saben a las empresas de un compromiso. Hoy que cantará una obra de tenor, pues Romeret la canta y la canta bien, y si requiere un buen barítono, también canta Romeret y canta bien.

Con su beneficio puso en un aprieto a los compañeros de compañía y a la orquesta, y del compromiso en que les metió salieron airesos todos y algunos realizaron una labor verdaderamente plausible y merecedora de todo encomio.

Triunfó en «La verbena», primeramente el beneficiado y con él, la gran artista Pepita Alcázar para la que aplausos y ovaciones eran escaso premio a su esmerada labor.

NOTICIAS

Hemos recibido el número 72, correspondiente al mes de Abril, de la acreditada revista «El Eco Judicial».

Queso de bola, 425 pesetas kilo en piezas enteras. Arqueus ahumados, dos pesetas docena.

COMPRIMIDOS de Fostfo-Glucó-Kola Doménech en pastillas. Gratos al paladar, poco volumen y dosis exacta.

PIANOS DE ALQUILER GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3

LA NOVELA SEMANAL

Pérez de Araya y Penagos, presentan el cambalugo del mundo.

De sobra conocidos ambos, inútil aconsejar se adquiera el número de esta semana. Es una novella bellísima.

DE ENSEÑANZA

Para que sea expedido el título de licenciado en la facultad de Derecho, ha sido revalidado a la secretaría de Instrucción el expediente de estudios de don Francisco Miralles Villamazares, que obtuvo el premio extraordinario de la licenciatura.

El Rectorado ha expedido los títulos de bachiller de don Ricardo López García y don Francisco Martín Santolalla y Esquerdo.

Le ha sido concedida dispensa de defecto físico para ejercer la carrera del magisterio a don José Santandreu.

También se le ha concedido institución por imposibilidad física a don Pascual Michavilla, maestro de Faura.

DEPORTES

Foot-ball

Después de la justa de Valencia F. C. correspondiente al favor que el público le dispensa, no repara en sacrificios y ha organizado para el domingo 30 y 1.º de Mayo dos interesantes encuentros entre el campeón de Alicante Benafía F. C. y nuestro Valencia.

Esperamos que el Valencia F. C. continúe consiguiendo los éxitos que tanto nos honran.

Ciclismo

Mañana domingo celebrará la Velo-Club excursión oficial, saliendo de la casa social (San Juli, 29) a las seis de la mañana y por la carretera Real de Madrid.

Se ruega asistan los socios y ciclistas en general. Entre los excursionistas se sorteará un objeto útil para bicicleta.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO TERCERO

Don Francisco Torrens, plaza del Mercado, 73.

Don Javier Barona, Sorní, 1.

Don Luis Sáinz, Bajada San Francisco, 24.

Don Luis Vidal, Pl. y Margall, 54.

Don Eduardo Udden, San Vicente, 208.

Don Luis Valero, Santa Teresa, 17.

Don Daniel Abad, plaza Jordana, 11.

POBLADOS MARITIMOS

Don Mariano Igual, Avenida Aliados, 15.

Don Renán Solsona, José Benlure, 21.

Noticias teatrales

Esta noche se estrena en este teatro la zarzuela cómica en un acto y tres cuadros original de Ernesto Polo, música de los maestros Ubeda y Arderius «La cuepelistra de moros».

Mañana domingo tres variadas funciones tomando parte en ellas el celebrado barítono Ernesto Rubio.

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

ANÁLISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920. Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin colí. Agua de pozos entubados.—51 análisis—con colí 33 pozos. Agua de pozos ordinarios.—110 análisis—con colí 110 pozos.

THE LAXO

El mejor y más suave de los purgantes vegetales. En farmacias y droguerías, CAJA 1'25 pesetas.

Vida municipal

Los tranvías. El director de la Compañía de Tranvías ha manifestado al Alcalde que, atendiendo sus indicaciones, ha dado las órdenes oportunas para que se aumente el material de la línea de Ruzafa al Matadero y para la limpieza de los coches en las líneas rurales.

Pagos. El Alcalde firmó ayer los siguientes libramientos: Diferencia por error del libramiento de gastos del padrón de habitantes, 335,40 pesetas; José Masís, equitaje terreno Cementerio general, 73,60; nómina gastos representación Alcaldía (Febrero), 1.000; ídem entretenimiento edificios Benimamet 100; ídem obras por administración, 9.481,30; Instrucción pública, 16.223,50; guardas Dehesa y Albufera, 1.302; jubilados, 20.078,88.

Recaudación. Carnes: Matadero general, 4.184,28 pesetas. Ídem del Grao, 324,48. Ídem del Cabañal, 113,83. Estaciones sanitarias, 733,47. Análisis y examen de substancias, 434. Circulación rodada, 625. Extraordinarios, 312,78. Bebidas, 4.415. Total, 11.424,81 pesetas.

Subastas. Para el día 29 de Mayo próximo, a las doce horas, está señalada la subasta de las obras de alcantarillado, bordillo, albanales y adoquinado de la calle de Corset, trayendo los comprendidos entre las calles de Sevilla y Cádiz y entre ésta y Gibraltar, con arreglo a las condiciones publicadas en la «Gaceta de Madrid» y «Boletín Oficial» de esta provincia los días 19 y 27 del actual, respectivamente y al proyecto que está de manifiesto en la sección administrativa de Ensenche del Ayuntamiento.

Tauromaquia

La novillada de mañana. Esta tarde de tres y media a siete y media estarán expuestos los seis novillos de Anastasio Martín que han de estoquear mañana los valientes novilleros Hipólito, Pepete y Esteban Salazar.

En la Audiencia. Ayer comenzó en la sección primera de lo criminal, la vista del proceso incoado contra Vicente Valiente Pla, encausado con motivo de la muerte de Gaspar Fuertes, encargado de una fábrica de sacos.

Sucesos. Hallándose ayer tarde en el edificio de las oficinas de la Junta de las Obras del Puerto, trabajando en la instalación de un cable de energía, el obrero electricista de la Compañía Valenciana de Electricidad, Pedro Lizando Almazán, de 33 años, casado, habitante en la calle del Rosario, 128, primero, tuvo la desgracia de caerse del poste, fracturándose la cuarta y quinta costillas del lado derecho, y produciéndose varias contusiones en el mismo lado del cuello, nariz y mano.

Desgracia. Hallándose ayer tarde en el edificio de las oficinas de la Junta de las Obras del Puerto, trabajando en la instalación de un cable de energía, el obrero electricista de la Compañía Valenciana de Electricidad, Pedro Lizando Almazán, de 33 años, casado, habitante en la calle del Rosario, 128, primero, tuvo la desgracia de caerse del poste, fracturándose la cuarta y quinta costillas del lado derecho, y produciéndose varias contusiones en el mismo lado del cuello, nariz y mano.

CLARACION. Ayer nos visitó el vecino de Algemesi Enrique Bolingues, que en unión de Bautista Calatayud, fueron detenidos por la guardia civil por un hecho en el que no tuvieron participación ni pudieron tenerla, por cuanto ambos se hallaban a la hora en que el robo se realizó en sitio bien distante al lugar del hecho.

DETENCION. Por el guardia municipal núm. 248, fueron detenidas en el mercado del Cabañal María de la Cruz Expósito, de 50 años, viuda, y Manuela Villar Gutiérrez, de 19 años, soltera, habitantes en la calle de Alboraya, número 30 por pagar unas compras que realizaron en un comercio con moneda falsa.

SOBRE UNA DENUNCIA. El ciego expendedor de billetes de loterías Juan Penadés nos ruega hagamos público que por equivocación del encargado de extender las participaciones del billete 6.331, se consignó en vez de dicho número el 60.331, sin mala fe por parte de nadie, como lo prueba el hecho de que ha satisfecho todas las participaciones que se le han presentado al pago.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES. Casino Republicano del Museo (Corona, número 2).—Se saca a concurso la plaza de conserje de este Casino. Las solicitudes deben dirigirse a la conserjería del Casino hasta el día 4 del próximo mes de Mayo.

Centro Instructivo Republicano distrito de la Audiencia (Gil Polo).—Esta sociedad celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda.

Casino El Avance.—Celebrará baile familiar mañana de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda.

Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará baile familiar organizado por la juventud, mañana, de diez a una de la madrugada, amenizado por una banda de música.

Juventud de Unión Republicana (Cerrajeros, 21).—Celebrará gran baile familiar el domingo, de diez a una de la madrugada.

Hoy (sábado) a las 9.30, por el cuadro dramático del Centre Català, se representará la bellísima comedia de Miguel Echegaray, «Escribir al que no sabe».

Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Este Casino celebrará mañana, de diez a una de la madrugada, baile familiar, amenizado por una brillante banda.

PUERTO ENTRADOS. Vapores: «Ambros», de Barcelona, con pasaje y cargo general.

«Cabo Mas», de Alicante, con cargo general. «Merop», de Tarragona, con cargo general.

lado derecho, siendo asistido en la Casa de Socorro de la Gloria.

La desgracia ocurrió frente a la fábrica del gas Leblón.

El juzgado instruyó diligencias.

Siguen los timadores realizando hazañas de las suyas sin que la policía logre impedir que sujetos incautos dejen sus ahorros y ganancias en manos de los hábiles licenciados en picardías.

Después ocurrió lo de siempre: el vecino de Fabarera apenas se separó de los del legado, que huyeron como el humo, abrió nerviosamente el sobre y en vez de billetes de Banco halló recortes de periódicos, y con la cólera que es de suponer puso el hecho en conocimiento del juzgado.

El vecino de Gabre (Teruel), Jacinto Hernández Campos, ha denunciado a la guardia civil de Piesent que al sacar sus papeles, Pascual Abril y Silvestre Artero, el ganado de los corrales notaron la falta de 20 reses lanaras.

El vecino de Algemesi Salvador Castells Borrás, de 30 años, agredió con un cuchillo a su esposa, Remedios Bataller Ferrer, de 33 años, infliriéndole cuatro heridas en la espalda y una en la mano derecha, graves las primeras.

El Salvador huyó entonces de la casa, y se arrojó al paso del tren de mercancías número 1.013, procedente de La Encina, que le arrolló, dejándole muerto en el acto.

Parce que el desgraciado Castells realizó el crimen y suicidio en un ataque de enajenación mental.

El gobernador impuso ayer las siguientes: De 75 pesetas, a Concepción Canet Aguilar y Angela Pinazo Gómez, por faltas a la moral, y a María de la Cruz Expósito y Manuela Villar Gutiérrez, por ser conocidas «mechechas»; y de 500 pesetas, a Vicente Soriano Martín y Joaquín Pastor Blancas, por blasfemar y ser conocidos maleantes.

Ayer nos visitó el vecino de Algemesi Enrique Bolingues, que en unión de Bautista Calatayud, fueron detenidos por la guardia civil por un hecho en el que no tuvieron participación ni pudieron tenerla, por cuanto ambos se hallaban a la hora en que el robo se realizó en sitio bien distante al lugar del hecho.

Esto lo pueden demostrar ambos señores que fueron víctimas de una detención incomprensible, pues son personas bien conocidas en el pueblo, comerciantes prestigiosos sobre los que no podía recaer ninguna clase de sospecha.

Hacemos gustosos esta aclaración.

Por el guardia municipal núm. 248, fueron detenidas en el mercado del Cabañal María de la Cruz Expósito, de 50 años, viuda, y Manuela Villar Gutiérrez, de 19 años, soltera, habitantes en la calle de Alboraya, número 30 por pagar unas compras que realizaron en un comercio con moneda falsa.

SOBRE UNA DENUNCIA. El ciego expendedor de billetes de loterías Juan Penadés nos ruega hagamos público que por equivocación del encargado de extender las participaciones del billete 6.331, se consignó en vez de dicho número el 60.331, sin mala fe por parte de nadie, como lo prueba el hecho de que ha satisfecho todas las participaciones que se le han presentado al pago.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES. Casino Republicano del Museo (Corona, número 2).—Se saca a concurso la plaza de conserje de este Casino. Las solicitudes deben dirigirse a la conserjería del Casino hasta el día 4 del próximo mes de Mayo.

Centro Instructivo Republicano distrito de la Audiencia (Gil Polo).—Esta sociedad celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda.

Casino El Avance.—Celebrará baile familiar mañana de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda.

Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará baile familiar organizado por la juventud, mañana, de diez a una de la madrugada, amenizado por una banda de música.

Juventud de Unión Republicana (Cerrajeros, 21).—Celebrará gran baile familiar el domingo, de diez a una de la madrugada.

Hoy (sábado) a las 9.30, por el cuadro dramático del Centre Català, se representará la bellísima comedia de Miguel Echegaray, «Escribir al que no sabe».

Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Este Casino celebrará mañana, de diez a una de la madrugada, baile familiar, amenizado por una brillante banda.

PUERTO ENTRADOS. Vapores: «Ambros», de Barcelona, con pasaje y cargo general.

«Cabo Mas», de Alicante, con cargo general. «Merop», de Tarragona, con cargo general.

«Cabo Corona», de Tarragona, con cargo general. «Cataluña», de Alicante, con cargo general.

«Torgot», para Gaudí y Londres, con fruta.

«Cabo Nao», para Tarragona, con cargo general. «Cataluña», para Barcelona, con cargo general.

«Arninn Jarls», para Burriana, en lastre. «Concha Monterius», para Cartagena, con lastre.

A LA CARGA. Vapores: «Messina», para Hamburgo.

«Scandinavia», para Newcastle y Gotemburgo.

«Torleif Hugo», para Amberes. «Castelar», para Hull y Newcastle.

«Garonne», para Amberes. «Cano», para Londres.

De oportunidad para las señoras

Nuevos y grandes surtidos en bordados, puntillas, telas organdi y otros artículos para la confección de ajustes.

El BEBE PARISIEN. ENORME REBAJA DE PRECIOS. La casa más económica que existe en Valencia en bordados, medias y calcetines de seda y algodón.—Gran surtido en ropa blanca.

DET FORENEDE DAMPSKIBS SELSKAB de Copenhagen. Servicio regular de vapores rápidos, especialmente contruidos para el transporte de frutas.

Para Copenhagen, directo. El vapor «VALERIA».

J. C. JACOBSEN. cargará el día 2 de Mayo, al día de KR. 2.º POR MEDIA CAJA.

Para Copenhagen. El vapor «BEIRA».

Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Oriñ, 24.

En el Grao: LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 12.

LUBRICANTES «VICTORY»

Los preferidos por el público inteligente. Grasa para carruajes. Apartado 614, Barcelona, y en Cabañal-Valencia, Angeles, 74, 1.º

POMPAS FUNEBRES SOCIEDAD VALENCIANA

Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento. Servicios tarifados. Garantía de seriedad absoluta. SUCURSALES:

Table with 4 columns: Calle/Punto, Teléfono, Dirección, Nombre. Includes Calle Pascual y Gens, Pl. y Margall, Colón, Barcas, Plaza Almogars, etc.

Estos establecimientos están acreditados por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Férreos contruidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Jativa, letra B, teléfono 1.083, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.

Cochera fúnebre: Calle de Jesús, número 69, teléfono 764. Servicios combinatorios con la Empresa de los Tranvías al Cementerio por carnet de isla y vuelta absolutamente gratuitos. Cuestión para este Compañía.

Servicios englobados a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se realizan por la noche.

Se vende gramofono con placas y una máquina para coser, bobina central, alemana, completamente nueva. Adresados, 22.

Garpinteros modistas. Se necesitan para trabajos finos y hacer moldes para pelotas. Calle Dr. Romagosa, 16, portería.

Sastre. Hacén falta oficiales y chalesqueros a prendas. Don Juan de Austria, 9, pral.

IBARRA y COMPAÑIA J. y A. LAMAINIERE

Linea regular de vapores. Servicio rápido. LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonaera, Sevilla, Vigo, Marfil, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao.

Servicio corriente. MIÉRCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Consignatarios: Hijos de Noguera, Sorní, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Cabo), Grao.

CALLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado. UNGÜENTO MAGICO.

Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Linea de veleros para Palma de Mallorca

Servicio quincenal por los veleros «Salvadora» y «Otil». Admitiendo carga de muelle a muelle a lietes reducidos, y encargos.

Informarán: En Valencia, Amado Fos Bruil, Muelle Levante, 17, teléfono 33-35; en Palma, Gabriel Mulet, Marina, 62.

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, mates secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

Torno del Hospital, 48. Servicio a domicilio, baratasimo, por Daniel Navarro. — Arzobispo Mayor, 21, primero.

Se alquilan sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarapelas, báculos, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA Y ITALIA. Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.061.